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Kmetijstvo. 

Nekaj o šolskih vrtih. 
Zadnji „Uč. Tovariš" od 1. nov. prinesel je med 

drugim članek: „ ukazi in uredbe šolskih oblastev" „kako 
mora biti šolski vrt urejen, da se zamore vzglednim ime
novati!" 

Iz tega članka razvidno je, da ima za povzdigo šol
skih vrtov in za boljšo plačo učiteljev — vrtnarjev naša 
slavna c. kr. kmetijska družba veliko skrb, hvala in sla
va taki družbi! 

Slavni c. kr. deželni šolski svet določil je v tem 

ukazu nekaj točk ali podlag — po katerih se bodo, upam 
po strokovnjaških določili vzgledni šol. vrti na Kranj
skem. Vse omenjene točke izvirajo iz strokovnjaštva in 
posebno hvale vreden je ta nov ukaz slavnega c. kr. š. 
sveta zato, kjer se po njem lahko pričakuje, da bodo pri 
odločitvi — ali se sme ta ali oni vrt vzglednim prište
vati — bolj strokovnjaki govorili in pravično določe
vali ; toraj prav dobro. 

Dovoljujem si pa danes vender še nekaj dostaviti, 
kar posebno označi in opravičuje da je šol. vrt — sploh 
ta ali oni, zares vzgleden in posnemanja vreden. 

Dokazi taki so: 1. če občani, kmetje in posestniki 
sploh sadno dvevje na šolskem vrtu radi kupujejo, tudi 
če je drevje lepo, ravno zdravo in sploh lepe rasti, za 
krevljasto, nepravilno izgojeno drevje nihče ne mara. 

2. Če ima učitelj zgodaj spomladi, kar se pa z gnoj
nimi gredami omogoči — ali pa pozneje, ko drugod že 
vsega zmanjkuje, sadike boljše zelenjave — kaj bolj fi
nega — oddati in na razpolaganje — ali pa prodati, 
ali mogoče tudi zastonj podeliti, ako je to, kako pridno 
obiskujejo gospe in gospodinje šolski vrt. Ako se pa na 
šolskem vrtu nič ne dobi, kaj bi človek iskal na njem. 

3. Na rojstni in imendan našega presv. cesarja ali 
njegove presv. soproge da ozaljšamo podobi njunih veli-
častev z venci narejenih iz cvetlic šolskega vrta! in če 
umrje med letom kak šolarček ali šolarica, so pač veseli 
stariši, ako učitelj olepša krsto ali oder v večnost se pre-
selivšega s cvetlicami iz šolskega vrta; ako je to mo
goče, kako cenijo potem — ljudje šolski vrt; če vsega 
tega ni, se za šolski vrt nihče ne zmeni, in po čemu ? 
Navadnega zelja, repe, krompirja, fižola in plevela, vidijo 
in najdejo ljudje po zanemarjenih njivah in vrtih zadosti. 
Da mora biti šolski vrt pridno, skrbno obdelan sime
trično razdeljen in da v njem tudi estetike manjkati ne 
sme, zapopadeno je gotovo v 9. točki omenjenega ukaza. 

Sicer bi pa moral biti, če logično mislimo, vsak 
šolski vrt vzgleden; če pa temu ovira to ali ono — proč 
z besedo „šolski", imenuje naj se raje občinski ali uči
teljev vrt, kajti občina je lahko v tej stvari zmotljiva, 
ravno tako učitelj; šola pa — mora biti takorekoč ne
zmotljiva, kazati mora ne le z besedo, temuč tudi v praksi 
— vedno le to, kar se posnemati sme, kar zamore biti 
človeku v prid, korit in ponos! 

Kaj pa vsaj modri, pametni ljudje radi posne
majo? Gotovo le kaj lepega in koristnega. Prepričal sem 
se tega po mojih večletnih skušnjah sam. Šolski vrt, ka
terega naredili so že pred nekimi leti na moje prigovar
janje poleg ceste, razdelil sem simetrično in pota precej 
posul z belim peskom; kmalu sem zapazil, da tudi druge 
gospodinje svoje vrte delijo v lepe gredice in pota pQ-
sipljejo z peskom, fina salata, izvrstna koleraba, karfijol in 
druga boljša zelenjava — mikala je mnoge, kje dobim 
tako seme vsi želeči, tudi tako zelenjavo po vrtih imeti; 
napravil sem pozneje po gosp. Pirčevem navodu poleg 
vrta gnojne grede — kmalu so ogledovali moje grede in 
enake tudi na svojih vrtih narejali, videl je ta ali oni 
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pri šolskem vrtu kompostno jamo, kmalu sem opazil, da 
začenjajo tudi drugi za kompost skrbeti. Omislil sem si 
drevesom privezati steklene, zelo praktične etikete, in za 
kine vrta, v sredi vštric gredic srebrnobele in zelene 
3—4 dm v premeru široke kroglje, in glej mnogim mo
ral sem že z enakimi etiketami in kroglami postreči, kar 
je bilo le moje veselje. Vse to, mislim, tudi pripomore, 
da se šolski vrt vzgleden imenovati zamore, kar bi prav 
za prav moralo biti, kajti šola mora šola biti, ako to ni 
— potem: Bog pomagaj! Konečno se mi pa še po
trebno zdi opomniti, da vzgleden šolski vrt napraviti in 
vzdržavati — za učitelja ni ravno lahka reč. Da mora 
učitelj biti v vrtnarstvu dobro izurjen, skušen in za to 
stroko sploh zelo unet — to le omenim, kajti brez tega 
tako nič ni; ampak nekaj druzega je, kar učitelja pri tej 
stvari, ako ni na vso moč priden, zavira in to je: po
manjkanje časa. Le strokovnjak dobro ve, da na vrtu je 
od zgodnje spomladi (z gnojnimi gredami še po zimi) do 
pozne jeseni vedno po cel dan dosti dela, in dela na vrtu 
so taka, da se odlašati ne smejo. Gnojiti, kopati (štihati) 
sejati, pleti, cepiti, obrezovati, škrofiti se pa mora o pra
vem času; vsako odlašanje tega ali onega dela ima že 
slabe nasledke. Učitelj je pa navadno 5—6 ur na dan v 
šoli, kjer mora tudi uspešno delati; pred šolo in po šoli 
čakajo ga pa pisarije, pregledovanje in korekture mnogih 
in različnih zvezkov; domače skrbi itd.; med šolo mora 
pa učitelj trpin pač tudi kaj jesti in dušo privezati s ku
pico vina, kajti še železni stroj začne škripati in se ustavi, 
če se ne maže; noč pa porabi modri učitelj za svoj po
čitek. Poreče mi ta ali oni, četrtke, proste dni, počit
nice naj porabi učitelj za delo na vrtu. Jaz pa rečem, 
da je to kaj prazna modrost; če bo šolski vrtnar četrt
kov in prostih dnij čakal, bo s šolskim vrtom kaj na 
slabem in še enkrat ponavljam, da delo na vrtu in sploh 
kmetijska dela se morajo o pravem času opraviti, če ne 
je zamujeno. Če učitelj obravnavo kakega berila izrecno 
za par tednov, ali tudi mesecev preloži, škode nič za to, 
a z delom na vrtu ni tako. 

Kako priden, skrben in natančen — in unet za 
svoj poklic mora pač učitelj biti, kateri oskrbuje ne le 
šolo v šoli prav in redno, temuč tudi šolski vrt vzgledno. 

Konečno pride mi še nehote na misel, v kaki pa
raleli so plače šolskih vrtnarjev, gosp. učiteljev. Pisal bi 
lahko o tem veliko prav pikantnega; ker se pa stvar že 
sama na boljše abrača, opustim to za danes in želim 
g. učiteljem vrtnarjem vsem primerno plačo za njih tako 
veliki trud! Pomagaj Bog! J. Č. 


